
نقطة )  13: (  الجزء الأول 
 نقاط ) 6: (  التمرین الأول   

التسلسل : ـ مولد مثالي قوتھ المحركة على العناصر التالیة الموصلة على ي ) یمثل دارة كھربائیة تحتو1الشكل ( 
و المقاومة  2Rو  1Rـ ناقلان أومیان مقاومتیھما  2Cو  1Cـ مكثفتان فارغتان سعتیھما  Kـ قاطعة  Eالكھربائیة 

6eالمكافئة لھما  qR K   .
0tفي اللحظة  Kالقاطعة نصل الدارة براسم اھتزاز مھبطي ذي ذاكرة ثم نغلق  ms  فنشاھد البیانین ، a  و b

))2(الشكل (

 بالمدخل الموافق لھ مع التبریر . أرفق كل بیان ـ  1 
أوجد المعادلة التفاضلیة التي یحققھا التوتر الكھربائي ـ  2 

.  1Cuبین طرفي المكثفة الأولى      
إعتمادا على البیانین ، استنتج قیمة كل من : ـ  3
. ، ثابت الزمن الممیز للدارة  0Iللمولد و شدة التیار الأعظمیة  Eالقوة المحركة الكھربائیة أ ـ    
.  2Rو  1Rقیمة كل من ب ـ    
. 2Cو  1Cقیمة كل من ج ـ    

 نقاط )  7: (  التمرین الثاني 
) من : ـ مولد مثالي قوتھ المحركة 3تتكون الدارة الممثلة في الشكل ( 
6Eالكھربائیة   V  1ـ وشیعة مثالیةb  1ذاتیتھاL  2و وشیعةb 
10Rـ ناقل أومي مقاومتھ  rو مقاومتھا  2Lحقیقیة ذاتیتھا     
.  Kـ قاطعة  
   0عند ـt   قاطعة النغلقK  و نتابع تطور التوترینABu  بین طرفي
بین طرفي الوشیعتین  ACuو  1bالوشیعة   1 2b b  . بدلالة الزمن
) منحنى التوترین 5) و الشكل (4الشكل (  ABu t  و ACu t  . 
أثبت أن المعادلة التفاضلیة للتیار المار في الدارة ـ  1  i t :تكتب بالشكل
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حل المعادلة السابقة من الشكل ـ  2   .
t

i t A B e 


   حیثA  وB  و  . ثوابت یطلب تعیین عبارة كل منھا
، ثم استنتج قیمتھ .  ما المدلول الفیزیائي للثابت ـ  3
الشدة الأعظمیة للتیار المار في الدارة . 0Iأحسب قیمة ـ  4 

)3الشكل (



.  2bو التوتر الكھربائي بین طرفي الوشیعة  1bأوجد العبارة اللحظیة لكل من التوتر الكھربائي بین طرفي الوشیعة ـ  5 
.  2Lو  1Lو  rأوجد قیم المقادیر ـ  6 

  القاطعة نفتح ـK  0في لحظة زمنیة نعتبرھاt   .
أوجد المعادلة التفاضلیة للتیار المار في الدارة ـ  1  i t  .
في ھذه الحالة .  2أوجد قیمة ـ  2 
2tالناقل الأومي عند اللحظة أوجد قیمة الطاقة التي ضاعت على شكل حرارة في ـ  3    .
نقاط )  7: (  الجزء الثاني 
نقاط )  7: (  التمرین 
 یعطى الجدول :  

   4لدینا حوجلة تحتوي على كاشف ملون مجھول تركیزه المولي ـ 1
0 2,90 10 .C moL L    نقیس الـ .pH  لھ فنجد

. یمكن أن نرمز للثنائیة الموافقة للكاشف بـ  4,18القیمة    HIn In   محلول حُضر من الصفة الحمضیة .HIn

للثنائیة .  
مع الماء .  HInأكتب معادلة تفاعل ـ  1 
3أحسب تركیز شوارد الأكسونیوم ـ  2  f

H O    . في المحلول
100Vباعتبار حجم ـ  3  mL  عینّ النسبة النھائیة لتقدم تفاعل .من محلول الكاشفHIn . ھل تشرد  مع الماء

كلیا ؟ برر إجابتك .  الحمض   
الموافقة للثنائیة  iKارة ثابت الحموضة عینّ عبـ  4  HIn In  .
حساب التراكیز المولیة لكل الأنواع الكیمیائیة المتواجدة في المحلول عند حالة التوازن تأكد أن :   بعد ـ  5 

 51,95 10iK    .
الثنائیة  ipKإستنتج ـ  6  HIn In   . ثم تعرف عن الكاشف انطلاقا من الجدول ،

  نعتبر محولا تجاریا لحمض كلور الماء ـ 3 ( )aq
H O Cl تركیزه الموليC1,16و كثافتھd  و درجة

مرة فنحصل على محلول  1000، نخفف المحلول  Pنقاوتھ      1S  1تركیزه الموليC  .
10Vنأخذ ـ  1  mL  من المحلول 1S  و نضیف لھ بواسطة سحاحة محلول ھیدروكسید الصودیوم

 
( )aq

Na HO  2تركیزه المولي 110 .bC moL L ونسجل قیمة ،pH المزیج عند كل إضافة للحجمbV

) .6و نرسم المنحنى المبین في الشكل (

ipK الكاشف الملونلون الحمضمجال التغیر اللونيالأساسلون
3, 3,4أصفر برتقالي7 4,4الھیلیانتینأحمر
3,8أزرق4,7 5, 4أخضر البروموكریزولأصفر
6,0أزرق7,0 7,6أزرق البروموتیمولأصفر
9, 8,0وردي4 10,0الفینول فتالیینشفاف

)4الشكل ( )5الشكل (



أكتب معادلة تفاعل المعایرة . أ ـ  
 .  Eحدد بیانیا إحداثیات نقطة التكافؤ ب ـ  
ھل الكاشف الملون السابق مناسب للمعایرة ج ـ  

إذا كان الجواب بلا حدد الكاشف المناسب .      
للمحلول  1Cأحسب التركیز ـ  2 1S

للمحلول التجاري  Cو استنتج التركیز    
لحمض  Pو احسب درجة النقاوة     
كلور الماء التجاري .    

)6الشكل (










